
Ma már egy jármûgyártónak a sikeres piaci szerepléshez nem
elég kiváló minôségû termékeket gyártania, hanem ezek mellé
színvonalas, széles körû szolgáltatásokat is kell nyújtania. A Sca-
nia Optimum névvel fémjelzett, kiterjedt szolgáltatáscsomagjá-
nak már hosszú évek óta egyik fontos eleme a gépjármûvezetôk
továbbképzése. Hazánkban is évek óta igénybevehetô e szolgál-
tatás, azonban 2007 óta megújult, színvonalasabb formában áll
az érdeklôdôk rendelkezésére.
Magyarországon az elmúlt két évtizedben jóformán teljesen
megszûnt a hivatásos gépjármûvezetôk szervezett továbbképzé-
se, az alapoktatás színvonala pedig jelentôsen romlott. Miköz-

ben a technika és a jármûforgalom rohamléptekben fejlôdött,
ami már egy másfajta jármûkezelést, illetve vezetési stílust kíván
a hatékony, azaz gazdaságos, környezetkímélô és biztonságos fu-
varozás érdekében. Ezért nálunk különösen jelentôs a létjogo-
sultsága egy ilyen programnak.
Egyébként hasonló megfontolásból tette kötelezôvé az
59/2003/EC irányelv az Európai Unió összes tagállamában a hi-
vatásos gépjármûvezetôk rendszeres, ötévenkénti továbbképzé-
sét, és ennek elôírásaival a Scania programja is összhangban áll.
Ráadásul a Scania Optimum Jármûvezetô-képzés a nemrég vég-
rehajtott központosítás eredményeként immár Európa legtöbb
országában tartalmilag és arculatilag egyaránt egységes koncep-
ció szerint, azonos tananyaggal és színvonalon vehetô igénybe.
Azonban a Scania-motorokhoz hasonlóan az oktatási anyag is
moduláris felépítésû, így kiegészíthetô a helyi piac sajátosságai-
nak megfelelô tartalommal, illetve kiválasztható, hogy a városi
busztól az építôipari teherautón át a távolsági kamionig milyen
haszonjármû vezetôjének szóljon. Az anyag a beillesztett képek-
nek és videóknak köszönhetôen rendkívül könnyen érthetô,
emészthetô bármilyen korú és elôképzettségû sofôrök számára.

Háromszintû programcsomag
Hazánkban jelenleg egy Svédországban kiképzett profi tréner,
Pillár Gyula egyetlen, ám igen korszerû oktatószerelvénnyel
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Jó sofôr holtig tanulJó sofôr holtig tanul
Scania Optimum Jármûvezetô-képzés

Átlagosan öt, de akár tizenöt százalékkal kisebb üzemanyag-fogyasztás, ugyanennyivel kevesebb károsanyag ki-
bocsátása, rövidebb menetidô, csökkenô karbantartási költségek és állásidô, kevesebb karambol, ezáltal mérsé-
keltebb biztosítási díjak, valamint javuló cégimázs. Ugye kecsegtetôen hangzik a jelenlegi gazdasági megtorpa-
nás és az évek óta egyre kiélezettebb fuvarpiaci körülmények között? Mindez elérhetô pusztán a sofôrök veze-
tési stílusának optimalizálásával. Ehhez nyújt segítséget a Scania Optimum Jármûvezetô-képzés.

A Scania Hungária Kft. Svédországban kiképzett profi oktatója, Pillár Gyula, ko-
rábban maga is nemzetközi tehergépkocsi-vezetôként, majd logisztikai szakem-
berként dolgozott, így a fuvarozás, a tehergépkocsi-vezetés és a jármûtechnika
terén is jártas, illetve könnyen szót ért a sofôrökkel



tartja a továbbképzéseket, de a német piac igényeit is kielégíti
3-6 kamion. A Scania Optimum Jármûvezetô-képzés valójában
egy programcsomag, amely három különbözô szintû oktatást
foglal magában. A Scania Optimum Vehicle Hand Over az új
jármûvek átadásakor tartott, azok kezelésével foglalkozó elméle-
ti oktatás, vagyis egy „élô használati útmutató”. Néhány óra
hosszú, létszáma nem korlátozott és díjmentesen igénybevehe-
tô. A Scania Optimum Economy Driving témája a gazdaságos
vezetés, egynapos elméleti és gyakorlati oktatást tartalmaz, egy
csoportban legfeljebb négy fô vehet részt, díja pedig nettó 120
euró. Míg a Scania Optimum Defensive Training az egynapos
Economy Driving mellett egy szintén egynapos biztonságos ve-
zetéstechnikai elméleti és gyakorlati oktatást foglal magában,
amelyet már a tököli repülôtéren mûködô profi vezetéstechni-
kai pályán tartanak. A létszámkorlát itt is négy fô csoporton-
ként, az árképzés pedig egyedi ajánlat alapján történik.

Kidolgozott forgatókönyv
Ezek közül a legnépszerûbb a gazdaságos vezetés elméleti és
gyakorlati fogásait oktató egynapos Economy Driving, amelyen
személyesen is részt vettünk. A tréning rögtön azzal kezdôdik,
hogy a jelentkezôk egymás után végigvezetnek az adott tesztút-
vonalon, ám ekkor még a saját stílusukban, saját belátásuk sze-
rint, ahogy a mindennapokban is dolgoznak. A tréner nem szól
bele semmibe, csak jegyzetel, a körök végén pedig egy kézi szá-
mítógépre letölti az egyes sofôrök vezetési adatait a fedélzeti
csatlakozón keresztül a jármû számítógépébôl. Ezt követi egy
közel háromórás elméleti oktatás a Scaniák fontos mûszaki jel-
lemzôirôl és sajátosságairól, illetve a gazdaságos jármûkezelési
és vezetéstechnikai ismeretekrôl. Majd mindenki ismét végigve-
zeti a tesztkört, azonban már az oktatáson elhangzottak alkal-
mazásával, és ezúttal szükség esetén a tréner is jótanácsokkal
látja el a sofôrt vezetés közben. Természetesen az adatok letöl-
tése ekkor sem marad el. A program az eredmények közös kiér-
tékelésével és a különbségek okainak megvitatásával zárul.
A továbbképzést alapvetôen a biatorbágyi, tiszaújvárosi vagy sze-
gedi kirendeltségen és az ezek környékén már bejáratott teszt-
útvonalakon tartják, de igény szerint akár az ügyfelek telephe-
lyén, illetve a környéken kijelölt útvonalon is lehetôség van a
tréning kivitelezésére. A tesztútvonalat minden esetben úgy ál-
lítják össze, hogy a lehetô legváltozatosabb legyen, fôútvonalat
éppúgy tartalmazzon, mint gyorsforgalmi utat, valamint közle-
kedési lámpák, keresztezôdések, emelkedôk és lejtôk minél
több beavatkozásra késztessék a vezetôt. Ugyanakkor lehetôleg
egyenletes vagy gyér forgalmú legyen, hogy az esetlegesen elté-
rô forgalmi viszonyok ne befolyásolhassák a két tesztkör ered-

ményei közötti különbséget. A tesztútvonalak általában 20-30 ki-
lométer hosszúak, a menetidô pedig 20-30 perc.
A Scania Hungária egy korszerû oktatószerelvényt állandóan
fenntart erre a célra. Ám igény esetén az ügyfelek is biztosíthat-
ják a nyerges vontatót vagy akár a teljes szerelvényt gépkocsive-
zetôik továbbképzéséhez, amennyiben a jármû nem túl idôs ah-
hoz, hogy a Scania kézi számítógépe ne tudjon az elektronikus
rendszeréhez csatlakozni. Erre azért van szükség, mert az okta-
tó minden tesztkör után minden sofôr pontos és részletes veze-
tési adatait letölti az elfogyasztott üzemanyagtól a menetidôn át
a fékezések számáig. Ám akár az is kielemezhetô az adatokból,
hogy a vezetô melyik fordulatszám-tartományt milyen arányban
használta, mennyit járatta a motort a gazdaságos tartományon
kívül és még hosszan sorolhatnánk.
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A Scania oktatószerelvényének fôbb
mûszaki adatai

Nyerges vontató típusa: Scania R 480 LA4x2MNA
Fülke típusa: CR 19 H
Motor típusa: DT 12 17 L01 Euro 4 EGR
Legnagyobb teljesítmény: 353(480) kW(LE)/1900 /1/min
Legnagyobb nyomaték: 2250 Nm/1100-1450 1/min
Sebességváltó típusa: GRS905R 12+2 fokozatú manuális
Félpótkocsi típusa: Schwarzmüller SPA 3IE
Mûterhelés: 20 t, alacsony tömegközépponttal, 

biztonságosan rögzítve
Gördülô szerelvényössztömeg: 35 t

A Scania Optimum Economy Driving 
elméleti tananyaga címszavakban

Jármûkezelés, jármûtechnika
• Euro környezetvédelmi normák fejlôdése, határértékei
• Az EGR- és az SCR-rendszer felépítése, mûködése
• A korszerû Scania motorok mûszaki sajátosságai
• A nyomaték-, a teljesítmény- és a fajlagos üzemanyag-fogyasztási

görbék ismertetése, elemzése, összefüggései
• A Scania sebességváltók fajtái, felépítésük, mûködésük, helyes

használatuk
• A Scania Opticruise mûködése, sajátosságai, helyes használata
• A Scania Retarder mûködése, sajátosságai, helyes használata
• Az elektronikus fékrendszer és az elektronikus menetbiztonsági

rendszerek mûködése, sajátosságaik, helyes használatuk
• A gazdaságos elindulás, gyorsítás, váltási stratégia, haladás és las-

sítás fogásai
• Az abroncsok gördülési ellenállásának ismertetése, hatása a gaz-

daságos üzemelésre, a helytelen abroncsnyomás következményei
• A légellenállás ismertetése, hatása a gazdaságos üzemelésre, a se-

besség és a légellenállás összefüggése
• A helyes rakományelhelyezés és -rögzítés ismertetése, fontossága

Vezetési stílus, vezetéstechnika
• A gazdaságos vezetés összetevôi és fô tényezôi 
• Helyes magatartás adott forgalmi helyzetekben, mint például

emelkedôn, lejtôn, körforgalmú keresztezôdésben, lámpás ke-
resztezôdésben, sûrû városi forgalomban, autópályán, éles ka-
nyarban és így tovább

• A jármû kinetikai (mozgási) energiája optimális kihasználásának
fogásai a különbözô forgalmi helyzetekben

• A defenzív vezetés ismertetése, különös tekintettel az elôrelátó
vezetés technikájára

A továbbképzésen eddig részt vett több mint száz hivatásos, tapasztalt gép-
kocsivezetô eredményeinek összegzése önmagáért beszél



Igazoltan eredményes
Így a gépkocsivezetôk teljesítményét és fejlôdését elsôsorban
objektív adatok alapján értékelik ki, a számok pedig önmagu-
kért beszélnek. Tehát a nap végén azonnal, kézzel fogható
eredmények igazolják a résztvevôknek, hogy milyen különbség
lehet az ô vezetési stílusuk, szokásaik, sôt, ezzel kapcsolatos né-
zeteik, illetve a Scania által oktatott stílus és a mögötte álló né-
zetek között. Pillár Gyula tapasztalatai szerint rendkívül hatásos,
sokszor megdöbbenést kiváltó, amikor kivetíti az eredményeket.
A több mint száz legkülönfélébb életkorú és tapasztalatú, ám hi-
vatásos, rutinos, praktizáló tehergépkocsi-vezetô adataiból készí-
tett statisztikai összegzés pedig a tréning eredményességérôl, il-

letve a sofôrökben rejlô fejlôdési potenciálról is sokat elárul. Az
elsô tesztkörhöz képest a résztvevôk 80-90 százaléka elér valami-
lyen fokú üzemanyagfogyasztás-csökkenést. Ennek mértéke átla-
gosan 5,2 százalék, ami nemzetközi fuvarozásban a mindenna-
pokban száz kilométerenként mintegy 1,5 liter üzemanyag meg-
takarítását jelenti. Mindemellett a menetidô átlagosan 1,5 száza-
lékkal csökken, ami egy mûszak alatt nyolc percet hoz a kony-
hára. Míg az üzemi fék használata átlagosan a kétharmadára
mérséklôdik, ami a késôbbiekben a karbantartási költségek te-
rén mutatkozik meg.
A szubjektív tapasztalatok szerint egyébként a legáltalánosabb
„hibák”, illetve problémák egyrészt a jármûkezelés terén a nem
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Tippek és tévhitek

Jármûkezelés, jármûtechnika
1. tévhit: A fordulatszám növelésével min-
den esetben növeljük a motor nyomatékát és
teljesítményét.

Magyarázat: A motor nyomatéki görbéje
megmutatja, hogy melyik fordulatszám-tar-
tományban mekkora nyomatékot fejt ki. A
korszerû Scania motorok az 1000-1400 1/min
tartományban adják le maximális nyomaté-
kukat, efelett pedig számottevôen csökken a
motorok „ereje”, míg 1900 1/min felett már a
motorok teljesítménye is csökken.

1. tipp: Igyekezzünk a motor fordulatszámát
a gazdaságos tartományban (1000-1400
1/min) tartani, mert a korszerû motorok itt ad-
ják le a legnagyobb nyomatékot és itt a legki-
sebb a fajlagos üzemanyag-fogyasztásuk!

2. tipp: Intenzív gázadásokkal, dinamikusan,
a lehetô leghamarabb gyorsítsunk fel a kí-
vánt sebességre, azonban a lehetô legkeve-
sebb sebességváltással! A 12 fokozatú (hat

egész fokozat) váltóval 8. fokozatig (hosszú
4.) egész fokozatokat váltsunk, de a 10.
(hosszú 5.) és a 12. (hosszú 6.) között sem
mindig kell fél fokozatot (11.) kapcsolni. Már
1200-1300-as fordulatszámnál felválthatunk,
kisebb tartományban egy egészet is, hiszen
sík úton 900-as fordulatszámtól is könnyen
„felállnak” a korszerû motorok. 

3. tipp: Még a mai Scania motorok fajlagos
üzemanyag-fogyasztási és nyomatéki karak-
terisztikája között is van különbség. Például
az új 440 Euro 5 EGR modellnek 1250-es for-
dulatszám alatt kisebb a fajlagos üzemanyag-
fogyasztása, mint a 420 Euro 5 SCR modellé,
ezért célszerû kisebb fordulatszámon dolgoz-
tatni. Fontos tehát ismerni az adott motor
mûszaki jellegzetességeit, karakterisztikáit.

4. tipp: Ha sík úton mindig 2. (hosszú 1.) fo-
kozatból indulunk, számottevôen növelhet-
jük a tengelykapcsoló élettartamát ahhoz ké-
pest, mint ha mindig 3. (rövid 2.) vagy 4.
(hosszú 2.) fokozatból indulnánk. Tehát moz-
dítsuk meg röviden a jármûvet hosszú 1. fo-
kozatban, majd váltsunk fel egy egészet!

5. tipp: Indulás elôtt a hideg motor melegí-
téséhez használjuk a fehérfüstcsökkentô kap-
csolót! Ekkor ugyanis a kipufogófék-szelep
kis mértékben zár és megnô az alapjárati for-
dulatszám, így gyorsabban bemelegszik a
motor.

6. tipp: A retarder megfelelô mûködéséhez a
hatékonyabb hûtés érdekében legalább
1800-as fordulatszám szükséges. Tehát kézi
váltó esetében váltsunk vissza akár több fo-
kozatot is, Opticruise esetében pedig ne bí-
ráljuk felül, ha az automatika visszavált!

7. tipp: Opticruise esetében csak legalább
hat százalékos, tehát kitáblázott emelkedôn
alkalmazzuk a Hill üzemmódot! 

8. tipp: Rendszeresen állítsuk be az abron-
csok helyes légnyomását! Egy szerelvény ab-
roncsaiban 1 bar nyomásvesztés 2-5 százalék-
kal növeli az üzemanyag-fogyasztást.

9. tipp: A ponyvafeszesség és a tetôlégterelô
helyes beállításával is kimutatható üzem-
anyag-megtakarítás érhetô el.

A kamionok gazdaságos vezetésének egyik legfontosabb elméleti alapja,
hogy a sofôr tisztában legyen az adott motor nyomatéki, teljesítményleadá-
si és fajlagos üzemanyag-fogyasztási jellegével a fordulatszám tükrében, és
ennek megfelelôen kezelje a jármûvet

Fontos tudni, hogy a különbözô Scania motorok fajlagos üzemanyag-fo-
gyasztási jellege között is számottevô eltérés mutatkozik, ami valamelyest el-
térô vezetési stratégiát követel meg az optimális üzemelés érdekében



megfelelô motorfordulatszám alkalmazása, másrészt a vezetési
stílust illetôen a jármû mozgási energiájának, lendületének
nem kellôen hatékony kihasználása.

A tréning is fejlôdik
Persze, mint minden szolgáltatásnak, a Scania Optimum Jármû-
vezetô-képzésnek is folyamatosan fejlôdnie kell, hogy lépést
tartson a piaci igényekkel. Ezért idén márciustól már egy inter-
netes oldalon keresztül online is lehet a tréningekre jelentkez-
ni, így az ügyfelek kényelmesebben és gyorsabban foglalhatnak,
illetve módosíthatnak idôpontot. Mivel a tapasztalatok szerint a
gépkocsivezetôk számottevô része hiányos ismeretekkel rendel-

kezik a digitális menetírók kezelése terén, idén tavasszal egy di-
gitális tachográf kezelési tréning is felkerül a palettára. Továbbá
ôsztôl a Scania is szeretne résztvenni az 59/2003/EC direktíva
értelmében a hivatásos tehergépkocsi-vezetôk számára kötelezô-
en elôírt továbbképzésben, amit késôbb az autóbusz-vezetôk ha-
sonló továbbképzése követne.
Ám addig is szabad a pálya mindenkinek, hogy a Scania jármû-
vezetô-képzési programjai révén elsajátítsa a gazdaságos, kör-
nyezetkímélô és biztonságos vezetés elméleti, illetve gyakorlati
fogásait. Ezek alkalmazásával pedig egyaránt jól jár a gépkocsi-
vezetô és az ôt foglalkoztató fuvarozóvállalat, sôt, még a társada-
lom is. Chilkó Szabolcs
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Vezetési stílus, vezetéstechnika
1. tévhit: Ha nem nyomjuk a gázpedált, ami-
kor és amennyire csak lehet, akkor lassabban
érünk célba.

Magyarázat: Bizonyos helyzetekben elke-
rülhetelen, hogy számottevôen lassítsunk
vagy megálljunk, például pirosat jelzô forgal-
mi lámpához, körforgalmú keresztezôdés-
hez, útkeresztezôdéshez, álló kocsisorhoz
vagy lassabb jármûhöz közeledve. Ilyenkor jó
elôrelátással akár több száz métert is megte-
hetünk felengedett gázpedállal lassulva anél-
kül, hogy növekedne a menetidô.

2. tévhit: Az automatizált rendszerek (tem-
pomat, Opticruise) használatakor nincs más
tennivalónk, mint az irányt tartani, minden
mást az automatika megold.

Magyarázat: Az automatizált rendszerek
használata mellett is a vezetô a gazdaságos
és biztonságos vezetés kulcsa. Például a tem-
pomat nem látja elôre, ha forgalmi, illetve
egyéb okból lassítanunk kell vagy a dombor-
zati viszonyok miatt eltérô gázadás lenne ér-

telmes. Ilyenkor gazdaságosabb, ha beavat-
kozunk. Az Opticruise többek között a gáz-
pedálkezelés alapján határozza meg a vezér-
lési stratégiáját, vagyis a gázpedál használa-
tával ilyen esetben is befolyásolhatjuk a gaz-
daságosságát. Az Opticruise érzékenyebb
gázpedálkezelést igényel, a „nehézlábúakat”
ez sem tolerálja.

1. tipp: A gazdaságos vezetés egyik alapfel-
tétele a defenzív vezetés. A defenzív vezetés
jellemzôi a figyelem, az éberség, az elôrelá-
tás, a forgalmi és útviszonyokhoz alkalmaz-
kodás és a kiszámíthatóság. Ezek közül a gaz-
daságosságot elsôsorban az elôrelátás befo-
lyásolja. Tehát vezessünk elôrelátóan!

2. tipp: Motorfék üzemben, azaz ha nem lé-
pünk a gázpedálra vagy fékezünk, tökélete-
sen nulla az üzemanyag-befecskendezés
mértéke. Ezért amikor csak lehet, használjuk
ki a jármû lendületét és guruljunk gázadás
nélkül! Ilyenkor a távolság fogy, de az
üzemanyag nem, ez ideális. Egy 40 tonnás
szerelvény 90 kilométer/órás sebességrôl
több száz méteren lassul le 80 kilomé-

ter/órás sebességre. Például ha így közelí-
tünk meg egy autópályakihajtót, nemcsak
ingyen tettünk meg több száz métert, de ki-
sebb sebességrôl fékezve a fékek is kevésbé
kopnak.

3. tipp: Két belátható megállás között, pél-
dául két közlekedési lámpa vagy keresztezô-
dés között, illetve dugóban araszolva, taka-
rékosabb megoldás intenzíven felgyorsítani,
majd motorfék üzemben gurítani a jármûvet,
mint elnyújtva, folyamatos gázadással meg-
tenni a szakaszt. A menetidôt pedig ez nem
befolyásolja.

4. tipp: Optimálisan válasszuk meg a haladá-
si sebességet! A légellenállás négyzetes
arányban nô a sebesség növekedésével, így
egy 40 tonnás szerelvény üzemanyag-fo-
gyasztása 90 kilométer/órás sebességnél akár
több mint tíz százalékkal is nagyobb lehet,
mint 80 kilométer/órás tempó mellett.

Általános szabály: használjunk kis fordulat-
számot, amikor csak lehetséges, de nagy for-
dulatszámot, amikor szükséges!

Igen jelentôs veszteséget okoz a gumiabroncsok gördülési ellenállása, ame-
lyet az abroncsok légnyomása is számottevôen befolyásol. Ezért az abroncs-
nyomás rendszeres ellenôrzésével és beállításával akár literes nagyságrenddel
is csökkenthetô az átlagos üzemanyag-fogyasztás 

Szintén komoly veszteséggel jár a légellenállás, amelyet a vezetô a ponyvafe-
szesség és a tetôlégterelô megfelelô beállításával csökkenthet. Továbbá a se-
besség optimális megválasztásával is számottevô megtakarítás érhetô el


